	
	



CHƯƠNG II: DÒNG ĐIỆN KHÔNG ĐỔI
B. CÁC DẠNG BÀI TẬP VÀ PHƯƠNG PHÁP GIẢI

DẠNG 2: Điện năng. Định luật Jun-Len xơ. Công suất điện
1. Phương pháp

Công của nguồn điện bằng tích của suất điện động của nguồn điện với cường độ dòng điện và thời gian dòng điện chạy qua nguồn điện. Công của nguồn điện bằng công của dòng điện chạy trong toàn mạch.
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Trong đó: 
[image: image2.wmf]A

 là công của nguồn điện (J)
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 là suất điện động của nguồn điện (V).
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 là cường độ dòng điện chạy qua nguồn (A).
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 là thời gian dòng điện chạy qua nguồn điện (s).

Công suất của nguồn điện bằng tích của suất điện động của nguồn điện với cường độ dòng điện chạy qua nguồn điện. Công suất của nguồn điện bằng công suất của dòng điện chạy trong toàn mạch.
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Trong đó: 
[image: image7.wmf]P

 là công suất của nguồn điện (W).
Điện năng tiêu thụ của một đoạn mạch bằng tích của hiệu điện thế giữa hai đầu đoạn mạch với cường độ dòng điện và thời gian dòng điện chạy qua đoạn mạch đó.
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Trong đó: 
[image: image9.wmf]A

 là điện năng tiêu thụ (J)
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 là hiệu điện thế giữa hai đầu đoạn mạch (V).
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 là cường độ dòng điện chạy qua đoạn mạch (A).
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 là thời gian dòng điện chạy qua đoạn mạch (s).

Công suất điện của một đoạn mạch bằng tích của hiệu điện thế giữa hai đầu đoạn mạch với cường độ dòng điện chạy qua đoạn mạch đó.
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Trong đó: 
[image: image14.wmf]P

 là công suất điện (W).
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 là điện năng tiêu thụ (J)
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 là hiệu điện thế giữa hai đầu đoạn mạch (V).
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 là cường độ dòng điện chạy qua đoạn mạch (A).
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 là thời gian dòng điện chạy qua đoạn mạch (s).

Công suất tỏa nhiệt của vật dẫn khi có dòng điện chạy qua được xác định bằng nhiệt lượng tỏa ra ở vật dẫn đó trong khoảng thời gian 1 giây.
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Định luật Jun – Lenxơ: Nhiệt lượng tỏa ra ở một vật dẫn tỉ lệ thuận với điện trở của vật dẫn, với bình phương cường độ dòng điện và với thời gian dòng điện chạy qua vật dẫn đó.

[image: image20.wmf]2

QRIt

=


	STUDY TIP

	Nếu đoạn mạch là vật dẫn có điện trở thuần 
[image: image21.wmf]R

 thì điện năng tiêu thụ của đoạn mạch được biến đổi hoàn thành nhiệt năng.


2. Ví dụ minh họa
Ví dụ 1: Cho mạch điện gồm hai điện trở mắc nối tiếp nhau và mắc vào nguồn điện có hiệu điện thế 
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. Cho 
[image: image23.wmf]1

1,5

R

=W

. Biết hiệu điện thế hai đầu 
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là 6V. Tính nhiệt lượng tỏa ra trên 
[image: image25.wmf]2
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trong 2 phút?
A. 720J
B. 1440J
C. 2160J
D. 24J
Lời giải

Vì 
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Điện trở 
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là 
[image: image30.wmf]21

9

1,53

2

RRR

=-=-=W

.

Nhiệt lượng tỏa ra trên 
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 trong thời gian 2 phút (120 giây) là
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Đáp án B.
 Ví dụ 2: Có hai điện trở mắc giữa hai điểm có hiệu điện thế 12V. Khi 
[image: image33.wmf]1
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 nối tiếp 
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 thì công suất của mạch là 4W. Khi 
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 mắc song song 
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 thì công suất mạch là 18W. Hãy xác định 
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       C.
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 D. Cả A và B đều đúng.
Lời giải

Ta có 
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+ Nếu 
[image: image46.wmf]2
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+ Nếu 
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, tương tự ta tính được 
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Đáp án D.  

Ví dụ 3: Hai bóng đèn 
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 ghi 6V – 3W và 
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 ghi 6V – 4,5W được mắc vào mạch điện như hình vẽ. Nguồn điện có hiệu điện thế 
[image: image51.wmf]U

 không thay đổi.
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a) Biết ban đầu biến trở 
[image: image53.wmf]b
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 ở vị trí sao cho 2 đèn sáng bình thường. Tìm điện trở của biến trở lúc này? Trên mạch điện, đâu là 
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 , đâu là 
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A. 24
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B. 12
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C. 36
[image: image58.wmf]W


D. 48
[image: image59.wmf]W


b) Giả sử từ vị trí ban đầu ta di chuyển biến trở con chạy sang phải một chút thì độ sáng các đèn thay đổi thế nào?

Lời giải

a) Mạch gồm 
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Cường độ dòng điện định mức của các đèn là:
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Khi đèn sáng bình thường thì cường độ dòng điện qua các đèn chính bằng cường độ dòng điện định mức.

Dựa vào mạch điện và do 
[image: image63.wmf]21
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 nên đèn 2 là đèn bên phải, đèn 1 là đèn bên trái. Ta có: 
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Đáp án A.
b) Mạch gồm: 
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Di chuyển biến trở sang phải thì 
[image: image67.wmf]b
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 tăng làm cho 
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 toàn mạch tăng nên 
[image: image69.wmf]2

I

 giảm nên đèn 2 tối và 
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 tăng khiến đèn 1 sáng hơn.
 Ví dụ 4: Cho mạch điện thắp sáng đèn như hình, nguồn có suất điện động 12V. Đèn loại 6V – 3W. Điều chỉnh 
[image: image71.wmf]R

 để đèn sáng bình thường. Tính công của nguồn điện trong khoảng thời gian 1h? Tính hiệu suất của mạch chứa đèn khi sáng bình thường? 
A. 21600J và 50%.
B. 10800J và 75%
C. 21600J và 75%
D. 10800J và 50%
[image: image72.png]R)Vl





Lời giải

+ Theo đề bài 
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+ Để đèn sáng bình thường thì 
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+ Cường độ qua đèn và qua 
[image: image75.wmf]R

 chính là cường độ dòng điện trong mạch chính, ta có: 
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+ Công của dòng điện trong 1h là: 
[image: image77.wmf]12.0,5.360021600J
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+ Hiệu suất 
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Đáp án A
 Ví dụ 5: Để loại bóng đèn loại 120V – 60W sáng bình thường ở mạng điện có hiệu điện thế 220V, người ta mắc nối tiếp với nó một điện trở phụ 
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. Tính 
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A. 240
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B. 200
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C. 220
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D. 260
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Lời giải

Điện trở của đèn 
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Vì đèn sáng bình thường nên cường độ dòng điện qua đèn bằng cường độ dòng điện định mức của đèn là 60/120=0,5A.

Vì 
[image: image86.wmf]R

 nối tiếp đèn nên cường độ dòng điện mạch chính cũng là 0,5A.

Điện trở tương đương 
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Đáp án B.
 Ví dụ 6: Cho mạch điện như hình với 
[image: image89.wmf]12
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. Biết cường độ dòng điện qua 
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 là 1A.
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a) Tìm 
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A. 6
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B. 3
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C. 9
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D. 12
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b) Tính nhiệt lượng tỏa ra trên 
[image: image97.wmf]2
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 trong 2 phút?

[image: image98.wmf] 

A. 360J.
B. 720J.
C. 540J.
D. 900J.

c) Tính công suất của đoạn mạch chứa 
[image: image99.wmf]1
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?
A. 3W.
B. 6W.
C. 9W.
D. 12W.
Lời giải

a) + Mạch gồm 
[image: image100.wmf]1

R

 nt 
[image: image101.wmf](

)

23

//

RR



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image102.wmf]12323

IIIII

Þ==+=


+ Đặt 
[image: image103.wmf](

)

3323

UaRaUUaV

=Þ=Þ==


+ 
[image: image104.wmf](

)

(

)

123121

1

3

1231

91,5

2

6

1

6

6

UUUUIa

IA

R

a

IIII

aV

+=+==+

ì

=

ì

ïï

ÞÞ=W

íí

-===-

=

ï

ï

î

î


Đáp án A.
b) Nhiệt lượng tỏa ra trên điện trở 
[image: image105.wmf]2

R

 trong 2 phút là
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Đáp án B.
c) Công suất của đoạn mạch chứa 
[image: image107.wmf]1
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 là: 
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Đáp án B.
Ví dụ 7: Một quạt điện được sử dụng dưới hiệu điện thế  220V thì dòng điện chạy qua quạt có cường độ là 5A.
a) Tính nhiệt lượng mà quạt tỏa ra trong 30 phút theo đơn vị Jun?
A. 1980000J.
B. 1980J.
C. 19800J.
D. 33000J.
b) Tính tiền điện phải trả cho việc sử dụng quạt trong 30 ngày, mỗi ngày sử dụng 30 phút, biết giá điện là 600 đồng/kWh. (Biết 1Wh = 3600J, 1kWh = 3600kJ).

A. 9900 đồng.
B. 9600 đồng.
C. 10000 đồng.
D. 11000 đồng.
Lời giải

a) Nhiệt lượng mà quạt tỏa ra trong 30 phút là

[image: image109.wmf]220.5.30.601980000J
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Đáp án A.
b) Điện năng tiêu thụ:


[image: image110.wmf]1980000.305940000016,5kWh
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Vậy số tiền điện phải đóng là 
[image: image111.wmf]=600.16,5=9900
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 Đáp án A.
Ví dụ 8: Một ấm điện có hai dây dẫn 
[image: image112.wmf]1

R

 và 
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 để đun nước. Nếu dùng dây 
[image: image114.wmf]1
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 thì nước trong ấm sẽ sôi sau khoảng thời gian 40 phút. Còn nếu dùng dây 
[image: image115.wmf]2
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 thì nước sẽ sôi sau 60 phút. Vậy nếu dùng cả hai dây đó mắc song song thì ấm nước sẽ sôi sau khoảng thời gian là bao nhiêu? (Coi điện trở của dây thay đổi không đáng kể theo nhiệt độ)
A. 100 phút.
B. 24 phút.
C. 60 phút.
D. 40 phút.
Lời giải

+ Gọi 
[image: image116.wmf]U

 là hiệu điện thế, 
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 là nhiệt lượng cần thiết để đun sôi ấm nước, ta có
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+ Gọi 
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 là thời gian đun sôi ấm nước khi mắc 2 dây song song: 
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+ Từ (1) và (2) 
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[image: image122.wmf] 

Đáp án B.
Ví dụ 9: Ba điện trở giống nhau mắc như hình, nếu công suất tiêu thụ trên điện trở (1) là 3W thì công suất toàn mạch là bao nhiêu?
A. 18W.
B. 36W.
C. 3W.
D. 9W.
[image: image123.png]‘o





Lời giải

+ Mạch gồm 
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+Công suất tiêu thụ trên điện trở (1) là: 
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Ta có: 
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+ Công suất tiêu thụ trên toàn mạch: 
[image: image128.wmf]22
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Đáp án A.
Ví dụ 10: Ba điện trở có trị số 
[image: image129.wmf]R

, 
[image: image130.wmf]2
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, 
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 mắc như hình vẽ. Nếu công suất của điện trở (1) là 8W thì công suất của điện trở (3) là bao nhiêu?
A. 45W.
B. 54W.
C. 36W.
D. 63W.
[image: image132.png]
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+ Mạch gồm 
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+ Công suất tiêu thụ trên điện trở (3) là: 
[image: image135.wmf](
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Đáp án B.
 Ví dụ 11: Một bộ pin của một thiết bị điện có thể cung cấp một dòng điện 2A liên tục trong 1 giờ thì phải nạp lại.
a) Nếu bộ pin trên được sử dụng liên tục trong 4 giờ ở chế độ tiết kiệm năng lượng thì phải nạp lại. Tính cường độ dòng điện mà bộ pin này có thể cung cấp?
A. 0,5A.
B. 2A.
C. 1,5A
D. 1A
b) Tính suất điện động của bộ pin này nếu trong thời gian 1 giờ nó sinh ra một công là 72kJ.

A. 10V
B. 20V
C. 5V
D. 12V
Lời giải

a) 
[image: image136.wmf]I

 mà bộ pin này có thể cung cấp khi hoạt động liên tục trong 4h là: 

[image: image137.wmf]1
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Đáp án A.
b) Suất điện động của bộ pin này là: 
[image: image138.wmf]3
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Đáp án B.
BÀI TẬP RÈN LUYỆN KĨ NĂNG
Câu 1: Một bộ acquy có suất điện động 6V có dung lượng là 15Ah. Acquy này có thể sử dụng thời gian bao lâu cho tới khi phải nạp lại, tính điện năng tương ứng dự trữ trong acquy nếu coi nó cung cấp dòng điện không đổi 0,5A.
A. 30h;324kJ
B. 15h;162kJ
C. 60h;648kJ
D. 22h;489kJ
Câu 2: Mạch điện gồm điện trở 
[image: image139.wmf]2
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 mắc thành mạch điện kín với nguồn 
[image: image140.wmf]3V
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[image: image141.wmf]1
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 thì công suất tiêu thụ ở mạch ngoài 
[image: image142.wmf]R

 là:
A. 2W
B. 3W
C. 18W
D. 4,5W
Câu 3: Một nguồn có 
[image: image143.wmf]3V

x

=

,
[image: image144.wmf]1
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 nối với điện trở ngoài 
[image: image145.wmf]1
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 thành mạch điện kín. Công suất của nguồn điện là:
A. 2,25W.
B. 3W
C. 3,5W
D. 4,5W
Câu 4: Một mạch điện kín gồm nguồn điện suất điện động 
[image: image146.wmf]6V
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, điện trở trong 
[image: image147.wmf]1
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 nối với mạch ngoài là biến trở 
[image: image148.wmf]R

, điều chỉnh  
[image: image149.wmf]R

 để công suất tiêu thụ trên 
[image: image150.wmf]R

 đạt giá trị cực đại. Công suất đó là:
A. 36W
B. 9W
C. 18W
D. 24W
Câu 5: Một mạch điện kín gồm nguồn điện suất điện động 
[image: image151.wmf]3V
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, điện trở trong 
[image: image152.wmf]1
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 nối với mạch ngoài là biến trở 
[image: image153.wmf]R

, điều chỉnh  
[image: image154.wmf]R

 để công suất tiêu thụ trên 
[image: image155.wmf]R

 đạt giá trị cực đại. Khi đó 
[image: image156.wmf]R

 có giá trị là:
A. 1
[image: image157.wmf]W


B. 2
[image: image158.wmf]W


C. 3
[image: image159.wmf]W


D. 4
[image: image160.wmf]W


Câu 6: Một nguồn điện có suất điện động 
[image: image161.wmf]12V
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 điện trở trong 
[image: image162.wmf]2
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 nối với điện trở 
[image: image163.wmf]R

 tạo thành mạch kín. Xác định 
[image: image164.wmf]R

 biết 
[image: image165.wmf]2
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, công suất mạch ngoài là 16W:
A. 3
[image: image166.wmf]W


B. 4
[image: image167.wmf]W


C. 5
[image: image168.wmf]W


D. 6
[image: image169.wmf]W


Câu 7: Một nguồn điện có suất điện động 
[image: image170.wmf]12V

x

=

 điện trở trong 
[image: image171.wmf]2
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 nối với điện trở 
[image: image172.wmf]R

 tạo thành mạch kín. Tính cường độ dòng điện và hiệu suất nguồn điện, biết 
[image: image173.wmf]2
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, công suất mạch ngoài là 16W:
A. 
[image: image174.wmf]1A,54%
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B. 
[image: image175.wmf]1,2A,76,6%
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C. 
[image: image176.wmf]2A,66,6%
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D. 
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Câu 8: Hai điện trở mắc song song vào nguồn điện nếu 
[image: image178.wmf]12

RR

<

 và 
[image: image179.wmf]12
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 là điện trở tương đương của hệ mắc song song thì:
A. 
[image: image180.wmf]12
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 nhỏ hơn cả 
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 và 
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. Công suất tiêu thụ trên 
[image: image183.wmf]2
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 nhỏ hơn trên
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B. 
[image: image185.wmf]12
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 nhỏ hơn cả 
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 và 
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. Công suất tiêu thụ trên 
[image: image188.wmf]2
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 lớn hơn trên
[image: image189.wmf]1
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C. 
[image: image190.wmf]12
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 lớn hơn cả 
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 và 
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D. 
[image: image193.wmf]12
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 bằng trung bình nhân của 
[image: image194.wmf]1
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 và 
[image: image195.wmf]2
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Câu 9: Ba điện trở bằng nhau 
[image: image196.wmf]123
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 mắc như hình vẽ. Công suất tiêu thụ:
[image: image197.png]



A. lớn nhất ở 
[image: image198.wmf]1
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B. nhỏ nhất ở 
[image: image199.wmf]1

R



C. bằng nhau ở 
[image: image200.wmf]1
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 và hệ nối tiếp 
[image: image201.wmf]23
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D. bằng nhau ở 
[image: image202.wmf]1
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[image: image203.wmf]2
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, 
[image: image204.wmf]3
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Câu 10: Hai bóng đèn có hiệu điện thế định mức lần lượt là
[image: image205.wmf]1

110V

U

=

, 
[image: image206.wmf]2
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. Chúng có công suất định mức bằng nhau, tỉ số điện trở của chúng bằng:
A. 
[image: image207.wmf]2
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B. 
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1

3

R

R

=


C. 
[image: image209.wmf]2
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D. 
[image: image210.wmf]2
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Câu 11: Để bóng đèn 120V – 60W sáng bình thường ở mạng điện có hiệu điện thế 220V người ta mắc nối tiếp nó với điện trở phụ 
[image: image211.wmf]R

. 
[image: image212.wmf]R

 có giá trị:
A. 120
[image: image213.wmf]W


B. 180
[image: image214.wmf]W


C. 200
[image: image215.wmf]W


D. 240
[image: image216.wmf]W


Câu 12: Ba điện trở bằng nhau 
[image: image217.wmf]123
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 nối vào nguồn như hình vẽ. Công suất tiêu thụ:
[image: image218.png]Ri





A. lớn nhất ở 
[image: image219.wmf]1
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B. nhỏ nhất ở 
[image: image220.wmf]1
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C. bằng nhau ở 
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 và bộ hai điện trở mắc song song

D. bằng nhau ở 
[image: image222.wmf]1
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, 
[image: image223.wmf]2
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, 
[image: image224.wmf]3
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Câu 13: Khi hai điện trở giống nhau mắc song song và mắc vào nguồn điện thì công suất tiêu thụ là 40W. Nếu hai điện trở này mắc nối tiếp vào nguồn thì công suất tiêu thụ là:
A. 10W
B. 80W
C. 20W
D. 160W
Câu 14: Mắc nối tiếp hai điện trở 
[image: image225.wmf]1
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, 
[image: image226.wmf]2
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 vào nguồn có hiệu điện thế 
[image: image227.wmf]U

 không đổi. So sánh công suất tiêu thụ trên các điện trở này khi chúng mắc nối tiếp và mắc song song thấy 
A. nối tiếp 
[image: image228.wmf]1
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B. nối tiếp 
[image: image230.wmf]1
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C. nối tiếp 
[image: image232.wmf]1
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; song song 
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D. nối tiếp
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Câu 15: Một bếp điện gồm hai dây điện trở 
[image: image236.wmf]1
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 và 
[image: image237.wmf]2
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. Nếu chỉ dùng 
[image: image238.wmf]1
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 thì thời gian đun sôi nước là 10 phút, nếu chỉ dùng 
[image: image239.wmf]2
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 thì thời gian đun sôi nước là 20 phút. Hỏi khi dùng 
[image: image240.wmf]1
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 nối tiếp 
[image: image241.wmf]2

R

 thì thời gian đun sôi nước là bao nhiêu:
A. 15 phút
B. 20 phút
C. 30 phút
D. 10 phút
Câu 16: Một bếp điện gồm hai dây điện trở 
[image: image242.wmf]1

R

 và 
[image: image243.wmf]2
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. Nếu chỉ dùng 
[image: image244.wmf]1

R

 thì thời gian đun sôi nước là 15 phút, nếu chỉ dùng 
[image: image245.wmf]2

R

 thì thời gian đun sôi nước là 30 phút. Hỏi khi dùng 
[image: image246.wmf]1
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 song song 
[image: image247.wmf]2
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 thì thời gian đun sôi nước là bao nhiêu:
A. 15 phút
B. 22,5 phút
C. 30 phút
D. 10 phút
Câu 17: Một bàn là dùng điện 220V. Có thể thay đổi giá trị điện trở của cuộn dây trong bàn là như thế nào để dùng 110V mà công suất không thay đổi:
A. tăng gấp đôi
B. tăng 4 lần
C. giảm 2 lần
D. giảm 4 lần
Câu 18: Hai bóng đèn có công suất định mức là 
[image: image248.wmf]12
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 đều làm việc bình thường ở hiệu điện thế 110V . So sánh cường độ dòng điện qua mỗi bóng và điện trở của chúng:
A. 
[image: image249.wmf]1212
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B. 
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C. 
[image: image251.wmf]1212
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D. 
[image: image252.wmf]1212
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Câu 19: Hai bóng đèn có công suất định mức là 
[image: image253.wmf]12
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 đều làm việc bình thường ở hiệu điện thế 110V . Khi mắc nối tiếp hai đèn này vào hiệu điện thế 220V thì:
A. đèn 1 sáng yếu, đèn 2 quá sáng dễ cháy
B. đèn 2 sáng yếu, đèn 1 quá sáng dễ cháy

C. cả hai đèn đều sáng yếu
D. cả hai đèn sáng bình thường
Câu 20: Hai điện trở giống nhau mắc nối tiếp vào nguồn điện hiệu điện thế 
[image: image254.wmf]U

 thì tổng công suất tiêu thụ của chúng là 20W. Nếu chúng mắc song song vào nguồn này thì tổng công suất tiêu thụ của chúng là:
A. 5W
B. 40W
C. 10W
D. 80W
Câu 21: Khi một tải 
[image: image255.wmf]R

 nối vào nguồn suất điện động 
[image: image256.wmf]x

 và điện trở trong 
[image: image257.wmf]r

, thấy công suất mạch ngoài cực đại thì:
A. 
[image: image258.wmf]IR
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B. 
[image: image259.wmf]rR
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C. 
[image: image260.wmf]R
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D. 
[image: image261.wmf]I
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Câu 22: Một nguồn điện có suất điện động 
[image: image262.wmf]12V
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 điện trở trong 
[image: image263.wmf]2
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 nối với điện trở 
[image: image264.wmf]R

 tạo thành mạch kín. Xác định 
[image: image265.wmf]R

 để công suất tỏa nhiệt trên 
[image: image266.wmf]R

 cực đại, tính công suất cực đại đó:
A. 
[image: image267.wmf]1,16W
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B. 
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C. 
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D. 
[image: image270.wmf]4,21W
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HƯỚNG DẪN GIẢI CHI TIẾT

Câu 1: Đáp án A.
+ Nếu nó cung cấp dòng điện không đổi 0,5A thì số giờ nó có thể sử dụng trước khi phải nạp lại là
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Câu 2: Đáp án A.
+ 
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Câu 3: Đáp án D.
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Câu 4: Đáp án B.
+
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)

22

22

2

R

EE

PR

r

Rr

Rr

R

==

+

++


+ Áp dụng BDT Cauchy cho 
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 và 
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Dấu 
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 xảy ra khi 
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 và 
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Câu 5: Đáp án A.
Sử dụng kết quả câu 4 ta được 
[image: image283.wmf]1
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Câu 6: Đáp án B.
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Câu 7: Đáp án C.
+ Sử dụng kết quả câu 6 ta được
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Câu 8: Đáp án A.
Mắc song song thì 
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Câu 9: Đáp án A.
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Từ đây ta suy ra được công suất lớn nhất là ở điện trở 
[image: image292.wmf]1
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Câu 10: Đáp án C.

[image: image293.wmf]222

1222

2

1211

4

UURU

RRRU

=Þ==


Câu 11: Đáp án C.
+ Để bóng đèn sáng bình thường thì
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Câu 12: Đáp án A.
[image: image297.png]Ri
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)

123

2

123

12323

123

4

//  

22

III

II

RRntR

IIII

UUU

+=

=

ì

ì

ÞÞ

íí

===

==

î

î


Từ đây ta suy ra được công suất lớn nhất ở trên điện trở 
[image: image299.wmf]1
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Câu 13: Đáp án A.
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Câu 14: Đáp án B.
+ Mắc song song thì 
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+ Mắc nối tiếp thì 
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Câu 15: Đáp án C.
+ Gọi 
[image: image303.wmf]U

 là hiệu điện thế 
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 là nhiệt lượng cần thiết để đun sôi ấm nước 
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+ Gọi 
[image: image306.wmf]3
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 là thời gian đun sôi ấm nước khi mắc 2 dây song song 
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Từ (1) và (2) 
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Câu 16: Đáp án D.
+ Gọi 
[image: image309.wmf]U

 là hiệu điện thế 
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 là nhiệt lượng cần thiết để đun sôi ấm nước 
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 là thời gian đun sôi ấm nước khi mắc 2 dây song song 
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Từ (1) và (2) 
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Câu 17: Đáp án D.
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, vậy phải giảm điện trở cuộn dây đi 4 lần.
Câu 18: Đáp án D.
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Câu 19: Đáp án B.
Nếu nối tiếp vào hiệu điện thế 220V,
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[image: image318.wmf]12
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, nó lớn hơn dòng định mức của bóng đèn thứ nhất và nhỏ hơn của bóng đèn thứ 2 nên đèn 2 sáng yếu, đèn 1 quá sáng nên dễ cháy.
Câu 20: Đáp án D.
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Câu 21: Đáp án B.
Áp dụng kết quả của câu 4 công suất mạch ngoài cực đại khi 
[image: image320.wmf]Rr
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Câu 22: Đáp án B.
Áp dụng kết quả của câu 4, ta được 
[image: image321.wmf]2
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